



Обигом България

В дома на Щастливеца

Преди да поеме на път истинският пътешественик проучва отправната си дестинация - какво може да поопие с очи, да запечата в съзнанието си, защото пътуването е възможност за нови знания и храна за душата.

Крайдунавският български град Свищов е известен като родното място на писателя, адвокат и общественик Алеко Константинов (1863-1897) и къщата-музей на семейството му се нарежда сред най-забележителните туристически обекти за гостите на града.

Голяма част от живота си Алеко Иваницов Константинов отдава именно на пътешествията, като опознава и страната, и света. Той е инициатор за създаването на организираното туристическо движение у нас. Всеки българин е изучавал в училище биографията на многопластовата личност на Щастливеца, но неописуема вълна от емоции и чувства връхлита всеки, прекрачил прага на бащината му къща.

Писателят я дарява на Свищовската община още приживе, сякаш и чрез действията си да осмее най-омразния за него човешки порок - скъперничеството. Превърната е в музей през 1926 г., като обстановката пресъздава обзавеждането от края на XIX век. Къщата-музей на Алеко Константинов се намира на брега на Дунав и е образец за това как трябва да се грижим за паметниците на културата.

Създателят на „Бай Ганьо“ и „До Чикаго и назад“ е живял в заможен за времето си дом. Самият руски император Александър II отсяда в него при едно от посещенията си в Свищов по време на Руско-турската война. Стаята му е наречена „императорска“ и днес буди възхищението на посетителите с пищността си.

Но силно чувство стяга гърлото ти, гледайки най-ценното в музея. Не бих дръзнала да го назова „експонат“, „предмет“ или „вещ“, защото това всъщност е сърцето на сградата. Музеят пази прострелното от куршум сърце на Алеко, бъдещо едновременно тъга и удивление с размерите си. Вече разбирам защо се е кръстил Щастливец и откъде е черпил негаснещата си любов към правдата.

От добре стопанисвания двор се разкрива красива гледка към Свищов, съхранил чара си на европейско търговско средище от миналото, и река Дунав в полите му.

Мина ОГНЯНОВА

